

# 日元对美元币值创24年来新低 日本央行会出手干预汇率吗？



这是6月23日在日本东京一家外汇经纪公司拍摄的汇率显示屏。新华社发

近期，美联储和日本央行背驰的政策轨迹继续压低日元汇率，美元兑日元的汇率本周站上136，续创1998年以来新高。同时，对于日本是否有意愿进行干预以支撑日元的猜测，也成为了加剧外汇市场波动的因素之一。

当地时间6月23日，日本前外汇政策负责人中尾武彦在接受彭博社采访时表示，目前不能完全排除日本直接干预外汇市场以阻止日元下跌的可能性。受到其言论影响，日元兑美元汇率一度从中尾讲话前的135.77升至135.13左右。“不应该排除单边干预的可能性。”中尾表示，而要获得国外机构的支持则很难；除非市场出现过度波动，或出现某种危机，否则通过与外部机构协调来干预汇率通常是非常困难的。

中尾还表示，虽然要获得美方的合作来支撑住日元汇率可能很难，但在不招致美方的直接反对的情况下，日方机构仍有可能进入市

场干预汇率。他举例说，2011年他在财务省任职期间策划干预汇市，以阻止日元走强。目前，中尾并未就干预问题与政策制定者协商。

日元走弱影响几何？

6月17日，日本央行发布利率决议，将基准利率维持在历史低点-0.1%，将10年期国债收益率目标维持在0%附近（即债券收益率曲线控制政策YCC），不设上限，购买必要金额的长期国债。

野村日本首席经济学家美和卓对澎湃新闻表示，此次维持宽松的目的在于支持日本经济在疫情后的复苏，而目前复苏进度落后于美国和欧洲；同时，随着经济活动的恢复，劳动力供需趋紧，这可以帮助营造一种通胀加剧导致工资上涨的经济环境。

关于日元走弱，中尾认为，虽然日本央行的货币政策助长了日元疲软，但近期的一些走势也是投机性的。他补充说，日元疲软是对央行控制收益率努力的几个负面因素之一。

而鉴于债券收益率大幅上涨的风险，退出当前的宽松计划将非常困难。

“日本央行持续的宽松政策带来了各种负面因素，”中尾说，其中一个为日元走弱；而其他不利因素则包括通过将政府的借贷成本保持在非常低的水平来宽松政府的财政纪律，这使得金融机构更难从短期和长期利率之间的“狭窄”利差中获得利润。同时，宽松政策也会干扰市场功能。

中尾还表示，当前日元的跌幅无论从速度或幅度而言，都对日本经济不利，因为它加剧了能源和食品的高进口成本。

具体看工业生产者的物价，日本央行发布的数据显示，日本5月PPI同比上涨9.1%；4月PPI则同比上涨10%，为1980年12月以来的最大涨幅。同时，日本5月份出口价格指数为126，环比上涨1%，同比上涨16.7%。进口价格指数为167.2，较4月上漲3%，较2021年5月上漲43.3%。

中尾表示，目前一些日本公司正在遭受“痛苦”，因为他们无法将不断上涨的成本转嫁给消费者，这意味着他们不得不为工人牺牲盈利能力和工资。

在外贸的短期影响上，中尾表示，鉴于日本商品仅占美国入境货物的一小部分，目前尚不清楚日元的小幅反弹实际上会在多大程度上转化为更昂贵的美国进口商品。这表明他认为日本干预货币对美国经济的实际影响有限。

“当日元疲软时，说经济上一切都好显然是错误的，”中尾说，基本上，本国货币贬值没有什么好处，因为这降低了日本的资产和公司在海外竞争对手眼中的价值。

据澎湃新闻

## 联合国教科文组织 呼吁加强应对海啸能力

新华社巴黎6月22日电 总部位于法国巴黎的联合国教科文组织22日发表新闻公报，呼吁有关各方加强应对海啸的能力。

据介绍，教科文组织将在6月27日至7月1日于葡萄牙里斯本举行的联合国海洋大会上提出一个应对海啸计划。教科文组织政府间海洋学委员会执行秘书弗拉基米尔·里亚比宁表示，海啸对不同社区的影响各不相同，该计划可以帮助社区建立适合应对本地风险的策略，教科文组织将动员合作伙伴为该计划提供资金支持。

教科文组织指出，尽管全球受海啸影响最多的是太平洋和印度洋沿海地区，但所有海洋地区都存在风险。比如地中海在未来30年里出现波高超过1米、具有灾难性的海啸的概率非常高，风险较高的地区包括爱琴海、阿尔及利亚海岸、意大利埃奥利群岛，以及法国蔚蓝海岸。考虑到相关区域可能受影响的人数，一旦发生海啸可能导致严重后果。

法国媒体《解放报》22日引用教科文组织政府间海洋学委员会专家贝尔纳多·阿里亚加的话说，目前，在葡萄牙、意大利、法国、土耳其和希腊有5处区域性海啸监测中心，它们可对所辖区域内由地震和火山喷发引起的海啸尽快发出警报，“但因为该领域研究尚不够深入，预警系统中监测对象还不包括海底火山”。

## 鲍威尔称美国经济存在衰退可能性



这是6月22日在美国华盛顿拍摄的美联储大楼。新华社发

新华社华盛顿6月22日电 美国联邦储备委员会主席鲍威尔22日表示，美联储坚决致力于把通胀率降下来，正迅速采取行动恢复物价稳定。他同时承认，美国经济存在衰退可能性。

鲍威尔当天出席美国国会参议

院银行委员会听证会时说，美联储意识到高通胀给民众带来巨大困难，高度关注高通胀风险。由于通胀率远高于2%的长期目标，且劳动力市场严重供不应求，美联储在过去三次货币政策例会上都进行了加息。上周美联储宣布加息75个基点，为1994

年以来单次最大幅度的加息。

民主党参议员伊丽莎白·沃伦在听证会上表示，美联储激进加息无助于缓解推高汽油和食品价格的供应链冲击，却可能导致失业人数大幅增加。她希望美联储在“将经济推下悬崖”之前慎重考虑。

当被议员问及加息过多、过快是否可能导致经济衰退时，鲍威尔表示，“这不是美联储想要的结果，但确实有这种可能性”。

在通胀持续高企、美联储加速加息背景下，经济学家对于美国经济陷入衰退的担忧在升温。《华尔街日报》日前发布的经济学家调查显示，受访者认为未来12个月内经济衰退可能性为44%，远高于4月调查时的28%。

纽约联邦储备银行前行长比尔·达德利22日在彭博社发表观点文章称，美国经济将“不可避免”在未来12至18个月内陷入衰退。

## 以色列考古学家发现 公元7世纪清真寺遗址

新华社耶路撒冷6月22日电 以色列文物局22日发表声明说，以色列考古学家在南部内盖夫沙漠地区的城市拉哈特发现了一座约公元7世纪的清真寺遗址。

声明说，这一遗址在建造新社区前的考古挖掘过程中被发现，为一座小型祈祷室，包括一个正方形房间和一堵面朝伊斯兰教圣地麦加方向的墙壁。

考古学家埃莱娜·科甘-泽哈维特说，这座清真寺是世界上最早的清真寺之一。遗址的独特之处在于有大量7世纪陶瓷出土，反映了伊斯兰教在这一地区的传播图景。目前，世界上大多清真寺遗址为8世纪后。